

EXPUNERE DE MOTIVE

Migrația masivă din România către statele dezvoltate ale Uniunii Europene a determinat pierderi semnificative ale resurselor umane din domeniul cercetării științifice din România. De la un an la altul, elitele provenite din sistemul educațional național optează pentru efectuarea unui doctorat în științe sau a unui stagiu de cercetare post-doctorală în universități sau laboratoare prestigioase din Uniunea Europeană sau Statele Unite ale Americii, urmând ca după finalizarea acestor stagii rata de întoarcere în țară să fie extrem de mică. Lipsa apetitului tinerilor cercetători pentru a se întoarce în țara natală este determinat atât de politicile stimulative promovate de statele gazdă, cât și lipsa oportunităților de integrarea a acestora în România. Având în vedere faptul că de rezultatele cercetării științifice depinde în mod decisiv competitivitatea economiei naționale și transferul de cunoaștere dobândit de către cercetători, prezenta propunere legislativă dorește să creeze un cadru stimulativ pentru a determina cercetătorii români din diaspora să revină în țară.

Astfel, prin modificarea și completarea Legii nr. 1/2011 a educației naționale se propune instituirea unui mecanism stimulativ de atragerii a cercetătorilor din diaspora activându-se la nivelul Institutului de Studii și Cercetări Avansate din România un număr de granturi de cercetare special dedicate cercetătorilor care doresc să se întoarcă în țară. Mai mult, pentru elitele din diaspora care doresc să activeze în alte domenii decât cel al cercetării științifice se propune modificarea Codului fiscal al României, în sensul scutirii de la plata impozitului pe salarii pentru primii trei ani de la întoarcerea în țară, sub condiția ca noul contract de muncă să aibă o durată de minimum trei ani. Sursele de finanțare pentru realizarea acestui mecanism de stimulare a elitelor din diaspora se regăsesc în bugetul Ministerului Educației și Cercetării Științifice, la capitolul finanțarea cercetării științifice din România. Mai mult, având în vedere grupul restrâns de persoane eligibile, efortul bugetar nu este semnificativ, comparativ cu beneficiile implementării acestui mecanism.

Având în vedere argumentele prezentate mai sus, vă înaintăm spre dezbatere și adoptare prezenta propunere legislativă.

Inițiator,

Florin GHEORGHE

Deputat UNPR

